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VII 4. Adunarea și scăderea fracțiilor cu același numitor

Folosește desenele pentru a scrie fracțiile date ca sume.
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Scrie scăderile corespunzătoare desenelor și calculează.

Află cu cât este mai mare partea colorată în galben față de cea colorată în roșu, în fiecare caz.

Află fracțiile mai mari cu        decât: 
2
8

;  
6
8

;  
1
8

;  
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8

;  
4
8

.

Completează casetele cu numere potrivite, astfel încât relațiile date să fie adevărate.

Pentru a aduna două sau mai multe fracții 
cu același numitor, efectuăm suma numă
rătorilor și păstrăm numitorul neschimbat.

Pentru a scădea două fracții cu același 
numitor, scădem numărătorii și păstrăm 
numitorul comun.
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VII
Desenul de mai jos reprezintă cele 24 de ore ale unei zile. Colorează părțile corespunzătoa-
re indicațiilor date de culori și scrie fracțiile, după model.

Calculează:

Rodica a citit într-o zi       dintr-o carte, iar a doua zi        . Știind că mai are de citit 45 de pa-

gini, află câte pagini are cartea.

Dintr-o clasă cu 32 de elevi,      participă la cercul de matematică,       la cel de lectură,      la 
cel de scrimă și restul, la înot. Pune cel puțin două întrebări problemei și rezolvă.
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 – �program  
de școală     

 – somn  
 

  alte activități  
 

  �activități  
în aer liber    

 

  teme 
 

  alte activități  
 

a) �suma dintre fracțiile reprezentând 
activități recreative;

b) diferența dintre fracțiile reprezentând:
– timpul de odihnă și timpul de lucru;
– �durata programului de școală și cel al temelor

Clubul isteților

1. Completează casetele cu numerele potrivite și obține la rezultat:
a) o fracție echiunitară 	 b) o fracție supraunitară
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2. Scrie în casete semnele + sau/și – pentru a obține la rezultat un întreg.
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VII 5. Scrierea procentuală

Desenul de mai jos reprezintă numărul brioșelor dintr-o cofetărie. Exprimă numărul 
brioșelor de fiecare fel, din total, mai întâi în procente, apoi ca fracții.

Numără pătrățelele și exprimă în procente partea colorată din fiecare desen.

		

→ a patra parte din întreg → un sfert → 1
4

→ o jumătate → 1
2

→ trei sferturi din întreg → 3
4

25%

50%

75%

1

2

3 4

ciocolată

.............. %

 
banane

.............. %

 

cireşe

.............. %

 

Exprimă în procente suprafața colorată 
din fiecare desen.

	

	

Îmi amintesc 

50%

75% 25%

25%100%

Colorează, din fiecare desen, suprafața 
indicată. 



VII
Un grup de excursioniști a parcurs drumul până la cabana Babele în 3 etape: în prima etapă 
50% din drum, în a doua etapă, jumătate cât în prima, iar în a treia etapă, restul de 6 km. 
Care este lungimea drumului?

După ce vinde 50% din marfă, o florăreasă primește pentru vânzare o cantitate de 3 ori mai 
mare de buchete de flori decât cea vândută. Vinde a doua zi 25% și îi rămân 60 de buchete de 
flori. Câte buchete a avut la început și câte a vândut de fiecare dată? Reprezintă prin desen.

În fiecare zi, Adrian pune în pușculiță o sumă egală cu 50% din cea deja existentă. Dacă 
după 3 zile are 135 de lei, află câți lei a avut la început.

Compune o problemă asemănătoare celei de la punctul 7.

Anul trecut, numărul copiilor dintr-o grădiniță a crescut, față de anul precedent, cu 25%. 
În anul acesta numărul lor a scăzut cu 50% față de anul trecut, rămânând 95 de copii. Câți 
copii a avut grădinița anul trecut? Reprezintă prin desen.

După o reducere de 50% și apoi o creștere cu 50%, prețul unui calculator a ajuns la 1 800 
de lei.
Află prețul inițial. Reprezintă prin desen.

Clubul isteților

1. După ce s-a scumpit cu 25%, o tabletă costă 250 de lei. Care era prețul inițial?

2. La jocul de remi, patru frați au totalizat 1 600 de puncte. Alina are 25% din punctajul 
total, Rodica, 50% din rest, Diana, 50% din punctajul Rodicăi, restul punctelor revenin-
du-i lui Doru. Află cine este câștigătorul.
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VII
Alina a parcurs 3 pătrimi din drumul până la școală și mai are de parcurs 250 de metri. Ce 
lungime are drumul până la școală?

Copiii din clasa a IV-a au plantat în grădina școlii 64 de fire de flori. Patru optimi sunt lalele, 
narcise sunt jumătate din numărul lalelelor, iar restul sunt zambile. Câte zambile sunt? 

Compune o problemă asemănătoare celei de mai sus, folosind datele: 90, cinci noimi, un 
sfert. Rezolvă.

Trei frați au împărțit 100 de bomboane. Radu a luat      din bomboane, Aurel      din rest, iar 
Diana, bomboanele rămase. Câte bomboane are fiecare copil?

Compune o problemă folosind desenul de mai jos.
Rezolvă.

Într-o cutie sunt 72 de cuburi roșii și albastre. Cuburile roșii reprezintă      din totalul cubu-
rilor. Câte cuburi de fiecare culoare sunt?

Află un număr, dacă:

a) 
2
7

 din el înseamnă 18;	 b)  
3

100
 din el înseamnă 21.

6. Probleme

Laura  Alina

320 lei Andrei
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VII
Află suma a 3 numere, dacă primul este 324, al doilea, cât 2 șesimi din primul, iar al treilea, 
cât 3 noimi din al doilea.

Cu 50% din banii pe care îi avea, Dana a cumpărat un atlas și cu jumătate din rest, un penar. 
Câți lei a avut Dana, dacă i-au rămas 16 lei? Reprezintă pe segmente de dreaptă sumele 
cheltuite și suma rămasă.

Din gogoșile pregătite de bunica, Sebastian a luat un sfert, iar Adrian, două treimi din rest. 
Alina a mâncat restul gogoșilor, adică 6. Câte gogoși au fost la început și câte a mâncat fie-
care băiat? Reprezintă grafic problema.

Maria și Alina au împreună 200 de lei. Câți lei are fiecare, dacă Alina are     din suma pe care 
o are Maria?

După ce a vândut 30 de cozonaci și încă jumătate din cantitatea rămasă, un vânzător constată 
că i-au mai rămas       din numărul total de cozonaci. Câți cozonaci au fost în magazin?

Un biciclist parcurge un drum în 3 etape. În prima etapă parcurge     din drum, în a doua 
etapă, 12 km, iar în a treia etapă, cât în primele două la un loc. Ce lungime are drumul? 
Reprezintă prin desen.

Clubul isteților

Pentru a prepara dulceață, o grădiniță a cumpărat mai multe lădițe cu portocale, în 
total 30 kg. Știind că fiecare lădiță plină cu fructe cântărește      din cantitatea totală și 
goală, 1 kg, află câte kg de portocale s-au cumpărat. Reprezintă prin desen.
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